



普定玉秀街道:乡村绘出新画卷

□本报记者 吴学思 文/图

今年以来,普定县玉秀街道以改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村为突破口,全力以赴在乡村振兴上开新局。玉秀街道所在地已划入普定县城中心城区,安顺城市干道、普波大道、北环路等穿境而过,交通便利。但街道辖穿洞、红新、岩上、玉兔、玉秀、波玉六个社区和秀水、新和两个村,面积小、人口多,如何写好“宜居乡村创建”这篇大文章,绘就出美丽乡村新画卷?玉秀街道通过提升乡村颜值、气质,助推乡村宜居宜业宜游,将宜居乡村创建作为民生实事办实办好办到位,切实增强了群众幸福感、获得感、满意度。

干部带头推动 群众主动参与

火车跑得快,全靠车头带。按照市、县统一部署,玉秀街道厉兵秣马,吹响宜居乡村创建总攻号角,坚持把党员干部作为创建宜居乡村的带头人,冲锋在前,一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜,让群众在打造共有家园时有了前行方向。

玉秀街道党工委副书记、主任刘宇介绍道,玉秀街道推行三级包保制度,实行领导干部包村、一般干部包组、村干部包户,层层压紧压实责任,明确工作职责。各村保洁员负责清理公共区域垃圾、治理沟渠污水、进行垃圾分类等环境整治建设。并广泛宣传,动员群众参与扮靓美丽村居,还通过上门做通群众思想工作,指导

群众进行垃圾分类等。

在各级干部的带动下,玉秀街道群众思想发生了转变,逐渐由“要我做”改变为“我要做”,每家每户管住屋内屋外卫生,人居环境大整治火热开展,群众的主体作用为创建宜居乡村打下良好的基础。逐步形成“干群齐动手,村庄焕新颜”的良好局面。

“村干部几次来给我讲创建宜居乡村的好处和作用,还主动帮我打扫院坝,又把家里的东西摆整齐。别家都在热火朝天搞卫生,我就觉得自家不能落后,也要把前庭后院都扫得干干净净,打理得整整齐齐。”秀水村裸志组老人曾方美眯着眼笑着说。

培养先进典型 强化示范引领

一花引来百花开,争奇斗艳满庭芳。打造宜居乡村,玉秀街道不搞“千孔一面”,而追求点面结合、多面开花,以实效取胜。

玉秀街道突出公共区域示范带动作用,采取试点先行,以点带面的思路,重点打造辖区普波大道、二环路、普四路等人流密集的路段,针对路两边绿化带进行修剪枝叶、补植补种,明确人员定时清理白色垃圾,并对施工区域用围挡圈定,围挡上面全部用公益性广告进行覆盖。同时,不遗余力清理山塘水库、沟渠、河道等水面漂浮垃圾,清理城乡“碍眼浮夸”的小广告,惩

治乱贴乱画行为、整治随意倾倒现象。

此外,突出各村评选示范户强化引领。全街道制作宜居乡村示范户牌子3000余块,各村按照不低于30%的比例选取示范户进行发放,不断营造比学赶超浓厚氛围;开展“小手拉大手”、文明引导志愿服务等活动,让群众养成良好卫生习惯、行为更加文明。并在各村寻找热爱种植花草果木的农户作为先进典型,重点培养,以成功效果示范拉动周边群众的积极性,激发群众主动创建“美丽庭院”的热情,提高创建宜居乡村的进度。

建立长效机制 确保创建实效

“清扫清洁坚持做,靓丽环境真不错”,要创建并留住靓丽优美的人居环境,离不开长久的坚持。玉秀街道通过建章立制,确保工作常态化、靓丽颜值永驻。

玉秀街道建立“四清两改四严禁”工作方案,落实宜居乡村创建工作包保方案、宜居乡村创建“户户过”工作包保方案等,对宜居乡村创建进行周调度、周评比。撕掉“工作不力的遮盖布”,实行末位发言制度,排名最后的村(社区)要在街道创建工作周例会上分析原因,提出整改措施,作出表态发言,达到知耻而后勇、奋发有为的目的。

以评比、考核引导群众自觉爱护美好人居

环境。玉秀街道指导各村建立门前三包制度、村规民约,成立村民理事会等,用制度章程规范引导群众持之以恒保持爱护环境卫生的良好习惯。实行干部负责村主要道路的环境卫生,村民负责自家房前屋后卫生,每月对村民进行考核,评出前十名且奖励洗衣粉、洗衣液等家庭日用品,取消后十名“宜居乡村示范户”资格,并在全村通报。

众人拾材火焰高,玉秀街道四万余人在三十余平方公里土地上,逐渐绘就出“草儿绿,花儿香,环境优美人健康”的宜居乡村新画卷,而良好的制度确保了宜居乡村创建成果的长效。



旅游乡村 大美秀水 □骆鹏飞 摄



干净舒适的玉秀社区



社区居民的恬静生活

群众眼中的宜居乡村

“在这里生活好得很”

午后时分,金秋的太阳暖暖普照大地。玉秀街道玉秀社区宽阔的群众文化广场一角,刘仁军老人和他的“新邻居”们在风雨长廊中谈笑风生,顺便看几位老伙计轮番上阵玩扑克牌。

玉秀社区是普定县最大的易地扶贫搬迁集中安置点,社区及周边人居环境经过整治和美化点缀焕然一新,让刘仁军这位进城不久的新市民欢喜不已,“你看这么漂亮的环境,在这里生活好得很!”他说,“社区环境干净、交通便利、购物方便……家里人还可以到社区扶贫车间上班呢。”

老人们休闲的风雨长廊,就在玉秀街道推进宜居乡村创建中建成,为的是让社区居民乘凉、拉家常有个好去处,避免大家在广场草坪上“东倒西歪”不成样,让文明的生活习惯成为常态,让美丽宜居在社区在街道成为“实景”。

“创建宜居乡村,大大改善了人居环境,提升了乡村颜值,广大干部群众用辛苦指数换出了美丽指数,也换得了群众幸福指数,老百姓有了获得感、自豪感,爱护环境的观念在变,还会不约而同在朋友圈晒出我们街道的村居美图。”刘宇说。

要用最好的风景来迎接游客

“村里发展旅游业,让我们吃上了‘旅游饭’,住在这里当然很幸福!”玉秀街道秀水村包保组村民李艳笑盈盈地说。

秀水村是普定县较早开发乡村旅游业的村子,李艳家在景区分到了房子,经营起小商店、农家乐、客栈,日子过得有滋有味。如今,秀水村宜居乡村创建火热进行,李艳看在眼里、行动在手上,她说:“我们端的是‘旅游饭碗’,更应该把家里家外打扫得干干净净、漂漂亮亮,用最好的风景迎接四面八方的游客。”

擦亮门窗、清扫前庭后院、整理家中陈设,栽上花、种上树……身处旅游行业,看着邻居们都在忙着升级居住环境,李艳对自家环境的要求非常高。参与村里的志愿服务环境整治行动,她也是说干就干,看到有些游客乱扔垃圾,她就主动转变为文明旅游劝导员。

在李艳看来,只有家家户户窗明几净、庭院整洁,村里干净清爽、花树萦绕、风景优美,才能做到宜居宜游宜业,“旅游业兴旺了,秀水的乡村振兴就有指望。”



玉秀社区景致如画 □罗泗龙 摄